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TIZENEGYEDIK ÉVFOLYAM. 30. szám. Debreczen, 1891. Julius 25.

DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ES ISKOLA KÓRÉBÓL.

SZBRKBSZTÓSÉG,

hoys a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő: 

Fnvószkert-utcza 1079.

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
Biöflzetésl ár egész évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések 
dija : 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL,

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden küldemény intézendő: 

Főiskola, háznagyi hivatal.

Tartalom. A magyar nyelv a konventi tantervben. Kardos 
Albert. — K ö z ü g y e i n k. Az első canonii a visitatió Radna- 
Lippán. Csák József. — Nyílt levél Más felsőtiszapartihoz. 
Nagymáté Albert. — Irodalom. — Különfélék. — Hir­

detések.

A magyar nyelv a konventi tantervben.
i.

Mindenekelőtt arra a csodálkozó kérdésre szeretnék 
megfelelni, mely nevem láttára bizonyára ott lebeg e lap 
minden olvasójának ajakán: Mit keres Saul a próféták 
között ?

Magam igazolására először is ki kell jelentenem, hogy 
én a debreczeui kollégiomban végeztem a gymnasiumot és 
hogy én azon szellemi kincsekért, melyekből e protestáns 
intézet jóvoltából annyit, a mennyit megszerezhettem, egy­
részt örök hálával vagyok eltelve, másrészt folyton élénk 
érdeklődéssel viseltetem az egész ev. ref. tanügy iránt.

S ha a subjectiv okokra hivatkoznom nem elegendő, 
akkor jogot merítek a felszólalásra abból a körülményből, 
hogy én is annak a nagy föladatnak, a nemzeti kultúrának 
vagyok egyik talán hívatlan, de buzgó munkása, melyet e 
lap eredménynyel szolgál.

Felszólalásomhoz, melyre már régebben készülök, és 
a melyet egy az „Egyetemes Közoktatásügyi Szemlé“-nél 
heverő czikkemben félig-meddig meg is tettem, újabb bá­
torítást nyertem azon éles elmével és eleven tollal írott, 
nagyérdekű értekezésből, mely a ,Sárospataki Lapok“ f. 
évi 24., 25. és 26. számában jelent meg „Gimnáziumi re­
form “ czímmel és a melynek ha következtetésével nem is, 
de kiinduló pontjával mindenesetre egyetértek.

A magam czikkében, mely talán a jövő iskolai év fo­
lyamán mégis csak megjelenik, azt igyekeztem bebizonyí­
tani, hogy a gymnasiumi útasítások azon követelésének, 
mely a magyar nyelvet teszi a tanítás alapjává és köz­

pontjává, nem lehet megfelelni az országos tanterv mai 
órabeszámításával.

Úgy tudom, az ev. ref. középiskola is rég meghajolt 
ezen elv parancsszava előtt, sőt az elv határozott kifeje­
zést is nyert — a mint a „Gimnáziumi reform“ czímű 
czikkből értesülök — a sárospataki tanári karnak még 
1880-ban készült tanügyi előterjesztésében, a mely ugyanis 
kimondja, hogy a protestáns elvlniségnek, továbbá a min­
denkor kifogástalanul szolqált nemzeti közművelődésnek vél 
megfelelni, midőn a gimnáziumi oktatás központjává a ma­
gyar nyelvet és irodalmat kívánja tenni.

Azonban, fájdalommal kell látnom, hogy e nagy fon­
tosságú elvet, e mintegy magától értetődő paedagogiai és 
politikai igazságot a konventi tanterv még kevésbé bírja 
megvalósítani, mint az országos tanterv.

A magyar nyelv a magyar középiskolának még min­
dig nem elsőszülött fia, a ki az (gesz ősi ingatlan birtok­
nak tulajdonába lép, hanem az a másod- vagy harmadszü­
lött, a kinek meg kell érnie azon apró-cseprő birtokokkal, 
néha csupán ingóságokkal, melyeket a majoreszkó elég 
nagylelkű részére átengedni. A magyar nyelv a magyar 
középiskola tantárgy-erdejében még mindig az a törpe 
fenyő, mely egy százados vén tölgytől, a latin nyelv óriás 
fájától beárnyékolva, még ma sem tud elég levegőhöz ás 
világossághoz jutni, még ma sem tudja sudarát büszkén, 
magasba szöktetni.

Pusztaszer. Kardos Albert.

Közügyeink.

Az első canonica visitatió Radna-Lippán.
(Folytatás.)

Már a vasúti állomásnál várakoztak a küldöttségre, — 
melynek méltóságos Fábián László aradmegyei főispán s egy-
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ha/megyei tanácsbíró úr is tagja lett volna, de a ki sok elfog- 
laitatása miatt semmiesetre sem jelenhetett meg Iíadna-Lippán, 
~ a radna-lippai ev. ref.. illetve magyar protestáns egyház 

legbuzgóbh tagjai.
"tr voltak a lelkészszel együtt TItaly Lajos gondnok és 

lvotzo Ivírolx I rád na i jegyző) presbyter, a kiknek az egyház 
al.ipita»a kor i táradozasliól es érdemből— mondhatom — az 
oroszlánrész jutott. Ott \ olt tk rajtuk kívül Pataki János ev. 
rei. pre>h\ tér. Irrel Henrik es Kotik András szituén presbyte- 
re.A. tz- ag. ev. hív -k kézül a legbuzgóbbak : — ránt nézve 
mindnyájan kedves emlékű régi ismerősök, a kik az egyház 
megalakítása ügyében végzett úttörő munkámban mindig tán- 
t iríthatatlanul, buzgón munkálkodó hű társaim voltak.

1 >mm ragyogott szemükben, midőn az első egyházláto­
gatót körük be u üdvözölhették.

Azután az állomástól átmentünk Lippára. a hol először is 
;t bérelt intaht lyiseget es lelkészlakot tekintettük meg.

Az í maii az eg} szerit, s a * kicsiny sereg" befogadására is 
igen szűk helyiség ugyan, de legalább az egyháznak szabad 
iendelkezese alatt ad. A lelkész lakása pedig vsak egy kicsiny 
szoba. s egy még szőkébb, az imaház előszobájának nevezhető 
kis hivatalos helyiség, de hát nem minden missionárius lelkész- 
n"k vannak 0,.v »»»gas igényei, hogy mindenféle kényelemmel, 
fürdőszobával s más effélével ellátott űri lakásban lakjék. — 
Igaz. hogy egy ki- Idealismus és jókora adag apostoli egysze­
rűség és lelkesedés kell hozzá, s talán Lippán, a hol a g. kel. 
romun lelkészek is fényes m vannak javadalmazva (részben a 
m. kir. kincstár által), — nem is szólva a nagyúri kénvrlem- 
ben és fényben élő rom. kar h. apát plébánosról, — nagyon sze- 
génvesnek i- tűnik így fel a magyar egyház helyzete és tekin­
télye. de az én Fogarast kollegám — szerintem igen helyesen 
- úgy gondolkozik, hogy „először az í rnak hazat, s csak majd 

azután — hajehet — az Fr szolgájának pa . . . nem palotát, 
csak egyszerű paplakot".

Megnéztük aztán az alaku'ó egyház tulajdonát tevő in­
góságokat. Eddig kapott az egyház az aradi gyülekezettől 2 
drii urasztali térítőt és egy keresztelő edényt. Bodnár Gábor 
volt radnat jegyzőnek rom. kath. vallasd özvegye már régeb­
ben adott egy úrasztali china-eziist tányért. Az ezüst űrasztali 
poharat (32 frt értékben) a lelkészbvigtatás alkalmával e czélra 
gy űlt pénzből vette az egyház. Egyes radna-lippai buzgó hívek 
ajándékából van az egyháznak egy úrasztali keiner alá való 
szép porezellán tányéra, kényét szelő kése, csinos úrasztali kan­
nája. A szószék alatti emelvényt szintén ajándékul adott sző­
nyeg takarja.

Megnéztük az egyház anyagi állapotát ismertető könvve- 
ket, naplókat, iratokat. Örömmel láttuk, hogy az ideiglenesen 
megalakult egy ház szegénysége mellett is mily szép áldozato­
kat hoz. hogy állandóvá lehessen. A templomalap szépen nö­
vekedik. Ez alap javára Iíadna-Lippa nagy részben más val- 
Jasu, sor részben idegen nemze.iségíí intelligentiája a télen 
hangverseny nyel összekötött tánczmúlatságot rendezett mely­
nek jövedelme 252 írt volt. Ezenkívül gyűlt a szegény hívek- 
nek legnagyobb részben áldozattal, de örömest nyújtott fiOé- 
rei-ol J_2 frt. úgy hogy készpénzben van már eddig 574 frt. 
x\ia van írva, de még nincs befizetve 70 írt.

Az egyházi adófőkönyv is bizonyítja az áldozatkészséget 
A minden felnőtt személyre párbérként kivetett 1 f, on felül 
az allami egyenes adónak 40" 0-a vettetett ki. S a hívek ez 
onasi terhet, mely némely részükre az állami telteméi is sú­

lyosabb (a párbér beszámításával), igyekeznek nyugodtan vi­
selni s tartozásaikat pontosan fizetni. Örvendetes jelenség 
hogy Nsgos Görgey Gyula német-remetei birtokos úr, kiről 
nem tudtuk, hogy egyházunkhoz tartozik, midőn a lapokból ez 
egy ház megalakulásáról értesült, maga kereste fel az egyház 
vezetőit, hogy kijelentse, hogy bár a központtól távol lakik, 
évenként 50 frt tál járul az egyház fentartásához. Ma már ő az 
egyháznak nagy lelkesedéssel megválasztott főgondnoka is. ki­
nek buzgósága. magas összeköttetései s nagy befolyása édes 
reményekre jogosítják fel a megerősödni vágyó kis egyházat.

Az egyházi adók összege ez évben 450 frt,a mi, tekintve 
a hívek csekély számát s nagyrészben szegénységét: óriási te­
her. bármily csekély összeg is egy ily fontos ir:ssiójú egvház 
fentartására. bv

ilyenek az anyagi viszonyok ! Ennyit mutathat fel az 
alakulás különféle nehézségeivel is küzdő kis egyház a legne­
hezebb rövid felév alatt. El lett mondva ezeke t kívül, hogy az 
a kis telek, melyet az egyház megvásárolt, alkalmatlannak és 
szűknek bizonyult. Az csak archimedesi pontnak volt jó. hogy 
az egyház lábát megvethesse, most, midőn erősödik, alkalma­
sabb helyre van szükségé. Minthogy pedig e régi kis telek ha­
szonnal eladható, s a legszebb helyen, Iíadna-Lippa központ­
ján, a hppai jól és csinosan rendezett Marosparton elég olcsón, 
egy olyan ház és telek volna megszerezhető, melynek egy 
terme jóformán minden átigazítás nélkül is alkalmas lenne f8- 
tcnitisztelet tartására, s minthogy e vásárlással megtakarítható 
lenne az imaház és lelkészlakásért évenként fizetendő haszon­
bér: alkalmasnak, sőt szükségesnek látnák e telket megvásá­
rolni. De ehhez rövid időn 4000 forint kellene. A radna-lappai 
egyháznak pedig az otthon gyűjtött filléreken kívül csak az a 
pénzé van. a melyet az 1887 óta nyert missiói segélyből (éven­
ként 250 frt, melyből 100 frt a gyúroki lelkész útiköltségeinek 
fedezesere adatott) az egyházmegye megtakaríthatott. De az 
egyházmegye ennek egy részét is kénytelen volt a szükségből 
gyorsan felállított új bök szegi ev. ref. iskola támogatására for­
dítani. úgy hogy az egyházmegyei gyűlés jegyzőkönyve sze­
rint a félretett összeg ez év elején a n. szalonna takarékpénz­
tárban elhelyezve, a kamatokkal együtt 34 9 frt 89 kr volt.

Ez tehát még mind kevés <_ _ . - a nteglévő pénzzel s az aláírt
<0 írttal együtt is. A missiói segélynek — melv jelenleg ál­
landóan megszavazott évi 900 frt - felemelésére, úgy látszik, 
egyelőre — legalább biztosan — számítani nem lehet, legalább 
nagvt. Szeli Kálmán esperes úr, a ki e missiói pont óriási fon­
tossága daczára is, csak nehezen szerezhette meg az annyira 
igénybevett közalaptól e segélyt, ennek felemelésével nem igen 

o) |'át (z egyház eddig, sőt talán ezután is, legnagyobb 
részben saját erejére van útalva. De ők nem csüggednek!

(,'ulok Csák József,
ev. reform, lelkész.

(t olyt. köv.)

Nyílt levél Más felsőtiszapartihoz.
Igen tisztelt I ram !

, *°ítZS-<1"" a ' afódi tényállás kiderítése s a nagy közön­
ség helyes tájékoztatása érdekében írom Önhöz e sorokat. És 

enny iben az igazság meggyőző ereje kíméletlenül összetöri 
. at’ 8Ztnt nevét méltatlanul ajkukra veszik: ne csu- 
dalkozzek rajta igen tisztelt Uram, ha levelem egyik-másik
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sora fájdalmas sebeket üt Önnek igazmondásán s fontoskodó 
tudásán.

Azt állítja igen tisztelt 1 ram a Debreczeni Protestáns 
Lap jul. 4-iki szamában „Éretlen g y ü m ö 1 c s“ czím alatt 
megjeIpnL reánk f.-szabolcsiakra nézve nagyon fanyar ízű 
ezikkében, hogy a felső-tiszai egyházkerület létesítésére vonat­
kozó indítványt a f.-szabolcsi egyházmegye nem egy értelem­
mel fogadta el, minek folytán szépen kiderül, hogy az eszme 
Szabolcsból indult ki. a mit csak sajnálni lehet, hogy ez is az 
innen származó több megfontolatlan eszmék, tények számát 
szaporítja, a milyen az 1871. márcz. nyíregyházai gyűlés azon 
végzése is, mely az egyházmegye háromfelé osztását a pres- 
byteriumok megkérdezése nélkül elhatározta, holott most a 
konventi képviselők választásánál már a presby téri uniókat 
emlegetik.

Azt hiszem, híven adtam vissza, igen tisztelt Uram, az Ön 
beszédét, a melyben nincs egy szó igazság, egy szemernyi való 
tudás sem. Szerencsém lesz ezt mindjárt az alábbiakban meg­
szívleltetek

Igen tisztelt Uram ! Állítja ön elsőben is, hogy a f.-sza­
bolcsi egyházmegye rém egy értelemmel fogadta el a f.-tiszai 
egyházkerület létesítése tárgyában felmerült indítványt. Ugyan 
hol vehette e germán alaposságú, schulvereinos értesülését? — 
Nem em ékszem, hogy egyházmegyei gyűlésünkön ott láttam 
volna a jeles hűségű tudósítót, sem azt nem merem hinni, hogy 
ha már ott nem volt, legalább az erre vonatkozó jegyzőkönyvet 
’átta volna.A valódi tényállás ez: az egyházmegyei szabályza­
tok szerint az indítványt esperes úr a gyűlésen leendő előadás 
végett hozzám küldte, s én a kellő tanulmányozás után készí­
tett határozati javaslatomat az egyházra, gyűlés előtti clőérte- 
kezleten felolvastam. Időközben, t. i. a hozzám történt küldés 
és az előértekezlet között egy más, egyéb ügyekkel foglalkozó 
küldöttség is tanulmányozta a kérdést s megállapodását szin­
tén másba foglalta, a mely ugyancsak az előéríekezleten felol­
vastatott. A különbség a két munkálat közt nagyon kevés lé­
vén, alulírott bízatott meg az előértekezlet által az egyeztetés­
sel, mely is elkészülvén, a következő napon tartott egyházme­
gyei gyűlés által vita nélkül, ellenvélemény nélkül, változtatás 
nélkül, mint az egyházmegye határozata, fogadtatott el.

A tényállásnak nem megfelelő tehát az Ön első állítása. 
De a másik, hogy t. i. az eszme Szabolcsból indult ki, szintén 
ezen hibában szenved, s mivel a Szerkesztő úr c részben alapos 
helyreigazítást tett, azért erről tovább nem is szólok.

Sajnálattal mondja Másfelsőtiszaparti úr továbbá azt is, 
hogy F.-Szabolcsból a kérdésben forgó tárgygyal együtt sok 
megfontolatlan eszmék, tények származtak. Hogyan ? tud ön 
tisztelt uram csak egyet is ilyet megnevezni ? inéit azt, mit ál­
lítása illustrélása czéljából felhoz, hogy az 1871. márcz. gyűlés 
a presbyteriumok nélkül elhatározta volna az egyházmegye 
háromfelé való szakítását, kénytelen vagyok nem való ténynek 
deklarálni. Igaz, hogy b. e. Ujfalussy József egyházra, gond­
nok úr gyakorlatilag tapasztalván a nagy — akkortájon még 
93, ma 86 anyaegyházból álló egyházmegye kormányzásának 
nehézségeit, az 1882. tavaszi gyűlésen indítványozta az egy­
házmegyének kettéválasztását; az indítvány szabályaink értel­
mében megköröztetett, s az eredmény az 1882. őszi gyűlés 
jegyzőkönyvének 147. sz. alatt szóról-szóra kiírva így hangzik : 
„Az egyházmegye kettéválasztását tárgy azó indítványra az 
egyházak által beadatott 62 szabályszerű szavazat, melyek kö­

zül 16 a kettéválasztás mellett, 46 pedig a kettéválasztás ellen 
szavazott, s így az indítvány elejtetett“.

íme ennyit ér tudása, igen tisztelt Uram, állításának ezen 
pontjára nézve is. Elferdíti ön az esemény idejét, módját s nem 
azt mondja, a mi megtörtént, hanem saját czéljaira szolgáló 
valótlanságot komolynak látszó tudással hirdet. Nézetemet az 
ilyen eljárásról nem is kell nyilvánítanom.

Igen tisztelt. Uram ! Ki vele, a nyilvánosság elébe, azok­
kal a megfontolatlan eszmékkel s tényekkel, melyek F.-Sza­
bolcsból származtak az ön állítása szerint, mert ily könnyedén 
odavetett általános ráfogásokkal nem engedjük meghurczol- 
tatni egyházmegyénk jóhírnevét. Az igazság ereje, igen tisztelt 
uram, nagy hatalom, s azzal fogjuk önt leverni, támadását 
meghiúsítani.

A felső-szabolcsi egyházmegye, valamint a múltban a 
mértékeit szabadelvűség, alkotmányos törvénytisztelet és józan 
haladás útján járt, úgy a jelenben sem térhet le arról még a 
Másfelsőtisza partiak kedvéért sem. s mindenkor sür­
getni fogja azt. a mit az egyházak fentartásának, felvirágozta­
tásának érdekében jónak, czélravezetőnek tart; sürgetni fogja 
tehát a konventi képviselők megválasztásánál a gyülekezetek 
eddigi jogainak fentartását, valamint sürgetni fogja az egyház­
kerület i szavazatok számításánál az eddigi helyes és méltányos 
gyakorlat megmaradását is.

Még csak egy szót igen tisztelt Uram!
Megbízásom van arra nézve, hogy kinyilvánítsam Ön 

előtt,hogy az Éretlen gyümölcs ez. közleményében em­
lített főmatador Gencsy nem a mi egyházmegyénk or­
szágszerte köztiszteletben és szeretetben álló gondnoka, Gencsy 
Albert országgyűlési képviselő úr, s épen azért igen meg­
fontolatlan eszme és tény volt ezen dolgot a felső­
szabolcsi egyházmegyét kritizálni akaró ezikkében előhozni*).

Tisztelettel Kis-Létán, 1891. jul. 15.
Nagymáté Albert,

a f.-szabolcsi egyházmegye főjegyzője.

Irodalom.
Jézushoz hívogat ás. Hollandból. Kiadta Dávid 

G y u 1 a, reform, s. lelkész. Ára 25 kr. Mező-Túron, nyomatott 
Gyikó K. könyvnyomdájában. A 124 lapra terjedő műveeske 
ta-talma következő. I. Bevezető rész. Jövel Jézushoz. II. A) 
Miért kell nekem Jézushoz menni? 1. Jövel Jézushoz, mert 
bűnös vagy, 2. hogy békességed legyen Istennel, 3. mert más­
képen pokolba mégy, 4. hogy jó lelkiismereted legyen, 5. új 
szívért, 6. hogy Isten gyermeke lehess, 7. hogy mennyországba 
mehess. Ill. B) Ki az a Jézus? 1. Jézus Isten, 2. ember, 3. bű­
nösök Szabadít ója, megváltója, 4. az élet útja, 5. az édes Idve- 
zítő, 6. az ítélő bíró, 7. Jézust megtalálod igéjében, a mi val­
lásunkban, az Ö házában. IV. (?) Hogy menjek én Jézushoz?

*) Bocsánat, de itt tévedés forog fenn. „MásfelsStiszapartP, 
— meg vagyok erről győződve, — czikkéuek az utolsó pontban 
kifogásolt passusában nem G. A. országgyűlési képviselő urat, ha­
nem a Közpapok Lapjának Genesen született s ez alapon „Gencsi“ 
álnév alatt is Írogató 'őmunkatársát értette. Bizonyítja ezt az is, 
hogy a kifogásolt czikk „Genest“-ről, és nem „Genes//*-ről — 
Azon megjegyzéssel, hogy „M.-iu hozzánk beküldőit ezikkében 
még egy más, neki nem tetsző tényt is hozott- fel a f.-szabolcsi 
egyházmegye ellen, de a melyet mi czikkéből kitöröltünk, — ez 
ügyet lapunk hasábjain e nyílt levéllel határozottan és föltétlenül 
befejezzük. Szerk.

30*
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1 -Tövei Jézushoz imádsággal, 2. bizalommal. 3. hittel 4 Űétv
" M ^ bŰnÖ8P"' - ha erre méltatlan vagy is 6 „e j/

7» -W'**«'-. -• b. még „cm ,„L i, b” i.
li. " fr»**- »• -i borosabbak és öregek
10. Gyere Jézushoz te eltévedett. 11. kegyelemért 12 T-- i
Jézushoz, te magadról megfeledkezett ember. 13 Jövel most 
máskor nehezebb lesz. 14. Jőve, ma. holnap kit il t' 
Oyere azonnal Jézushoz, ha nem jössz, el va-y veszve Záró 1 k' 
Jézushoz akarok menni.-Mélyen vallásos "bibliai alapon allé" 
komoly de erősen pietistikus ízű műveeske. Az ígeh rdető " ’ 
U’“k serré,,, sri.esoő
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B é 1 aA hlZa8fa?1 JOg ref°rmja. irta I)r. Bartha 
Koezánvi és8\J hJ°StaDár' 189L KÍadJa Lajos.

zami es \ itez bizomanya. Ara 20 kr F L-;* „a, - ,
We:t£f7^rk0ZÍk: A SZPrz5’ ki /Loidozás vagy7“-

vir.tiíijta, rí szőgr fcit't mosf í< fnntA0 ■
eszmék harczosa. Házassági jogunk rendezését sűríti Tmit
■ ~ »V «'keresztelési vita „kata^,“, ™
ígért, ö a telekezetek közti békés , fűi;„ • °
igazi enianczipáczió, szóval „ modern állam egS^'Sböí 
kifolyólag nagy táro-vismer.og-.i 0 „ - 8 eszméjéből
kötelező polgári házasság behozatal VkiT’ a
könyvkereskedésben kapható. ' * ^ mmden

nek egyrlze vld^i munkai™aL melyek-

megjelent, „Apró t ö r t é ^t ek'T í^f 
az olvasni s7e,rvt/; i.íl7-n , , ,k czlm alatt, egy kötetben,
hagy a ÄÄr bocsátani. Tudom,

nk:d,r....kiadott „Költemények“ .. ül az '^Sl-ben
«iker, másfelől ama példabeszéd Ti 177 7'7 őst an f j
é'r“„;:fcra,“'titíb""''k'™"' -

j n)0mat0tt ,vrv terjedő kisebb-nagyobbel- 
ílmazm, melyet nyugodtan hn^Ti.

e eg a gyermekneveleshez csupán az iskolai tanítás és felügye­
lt«. Otthon, a lakáson is folytatni, sőt előkészíteni kell aff 8 
okos szigorral fejleszteni a gyermekben a kötelességérzetet A 
ohtonos rahgyeles nemcsak szellemi tekintetben értendő ha 

nem testi, ílledelmi és egészségi szempontokból is rTJIJ' 
«ag hogj csak egészséges testben van egészséges lélek ?Fv 
ref. lyczeumunkban egyik legfőbb akadja a kívánatos' elő' 
menetelnek, fegyelemnek és szorgalomnak az, ho»y a tanulók 
az iskolán kívül felügyelet nélkül téve.y gnck' g ak i 
egeszsegtelen és a tartózkodásra nem dkalm^szobákba» Hk 

k. sokszor nem eleggé művelt családokhoz jutnak s ,-.a ‘ 
'etlenül egész életökre megmételyeztetnek Ft , ,ZFe" 
»ok „á, i„ elő nem ,„r„,ha"ö „kok am Íz e„“mro "‘“Í “
t.k minké, - „„„,o„,k, 0 !*
OK ej,, annak tanulóiból, egy _ „ kor köveJmény „ CT 
felelő,eg berendezőt, _ interna,n„ (bennlakás,, íZtoal í
Z^;r^iSr "* «» -»« Te'n-

tes mjmsztest honosítsunk mu» Itt o-azdíur a* 0 ,
forma ,esz. Kitál,ság és mellőzés", rokfnszo/v
lotet nyeTk kf L r, ,VT!'T ,TC2“'- ****

vönként >5 frlot, al eg7 ■ , n * •?*"*•«** h„.
-~i. L • g- 16 • LjO, egy százötven frtot fizet-... oj i.ju, vgysza
nek. havi vagy nagyobb részleiekben, mindig előre At 
tartozik magával hozni • á»vhclit t S A tanu,°

srrpi: tsrs »äeä
szüksége, tárgyakat. Ez u’tóbbi mnnkát kiki magé ,"777 
intézet elén 3 intéző éli* f"i ,, • teljesíti. A z
iS.fg«,b -fittek o* ,z,S£TcZtiZ-'T;fí';?yT:.AZ
intézetben laknak ^ i , ts a felügyelő azhogy ÄÄ“ 'Tk. ^ ™**i hgy,

beszéiést foo- tartalma,n‘ 7 J° kl8et>b-nagyobb el- zö.seg elé azé " m , hoc-átok a kö-

-"<>«» h“- 
zetesi penzek, fűzött példányonként 1 ín 1_ Az ° °fi*
a Hungária-könyvnyomdába Battonvára (C P°^aUtí'lván-vün
dendők, és pedig aug. 30-K Az okt 1 (Csanadm(>gye) kül- 
t-Vpró történetekkel az olvasó kö •H‘^n m;gJe,encndő 
fisába ajánlom. Gyűjtőknek 0 S 821 !°8 I)ártf°-
diínynya1 szolgál a kiadó. Ref.-Kovácsháza^lSb I tIS3!tVletPf''

n,Um "iÖre is «ifijük t. Olvasóink figyelméttan,tVányUDk °

Különfélék.
h-i^:“tt;®;4:kö?istoif-áitaiába-“

1 , igazgatóságait, legyenekrs rjTT ^ ä 
- értes,t6k '«•
a m.-srngeirT k“TT' &Ck bMaZÚ «* ““ foglalkozunk 
lalkozásaink L ^* “«««taU. ügyével. Fog.

mind.g jobban meggyőződünk, hogy nem

gató pedig az intézetet 7"' szop C8aI«dot képez. A főigaz- 
vizsgál Ezen kívül e-r g}jknin meg,atogatja s mindent felül-

didaetikni felügyelet esmler, ,'it‘l ’ i',|il1 «Z ,lirernatusba bél. Az étkezés kö,!’,!..! - 8 tl,a,g”"18 gyakorlása czéljá-

™ -agy -éji ebédre : leves, hú, ói, md 3 
vastagétól: ozsonnár, : „gy zele, k™ S>' "wt”lU <•
vés és vastagétel ]letelik*' V i * k 3 ’ V:ICsora ■" meleg le-
Mvákvapo^e TT"\r7'r tik m** iS "d«»h.
"vút adatik. Már’TTTl “ 1“" iT“ °W ">*»

csak abban az esetben létesülhet, ha bennlakóul ír6™“*“.8 
növendék jelentkezik a, - , «lakóul kellő számúgunk, egészstes kénvei ^ herendezkedni fo-
az ifjak minden kényebi^ kelt''Z( ,Jml!0Z koZo1 van’ s henne
találnak. Kisétálni is felügyelet Xt7^777^
lentkezés nem történik: ideiek / - ' 'nak: Ha o!egendő je-
fordulókat, hoo-y idejök 1J ran crtesiteni fogjuk a hozzánk 
eb Felhívjuk «ík ÍZ J másutt helyezni
iOdság érikében * a tánu.ó

8át: vájjon kedves fiát szándékUék :°zo-íves elhatáro.á- 
»k. évre elhelyezni - e f élTr 7 aJOVŐ 1891—92.
elemi tanítóhoz beküldeni szíveskedjék hl'^ Totb*á,a08 ]LCZ- 
iránt tájékozhassuk magunkat V K ^ ”7 3Z eIokeszű^tek
W jogakadémiaf tani ' és B 411 “ f5‘
János, lyez. el tanító ón u msko,íl1 Pe”ztárnok. Tóth

íJTfcSi^."-» Dob.y
Lajos, ev. ref. se-édlelk el!enurzo la^r. Takács
a magunk részéről helyeseljük P“nIako ,e'ugye,ő. E felhívást
ajánljuk : 8 z ő 11 ő s y A n t a I 1 ! T. Űgye]mébc melegen 
Dácsának elnöke. Szilágyi \ ‘ T ’ yCZeum kormányzó-ta- 

Ugyi I^van, ref. lyez. igazg. tanár.
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auo 24 lni?«i e ur» k6zé|,iik"'ai 'anäregyesülelállal 1891.

«aalla»!«,. Rte 7 órakor találkozó „ ogjháa gjűfc,,érméiét 
Augusztus 24-en. Délelőtt 8 órakor állandó bizottsági ülés az 
egyház gyuiestermeben. Ennek tárgyai: 1. A közgyűlés ele 
terjesztendő jelentések üemulatá,,. 2. Az írásban tavai,« 
indítványok eloleges átnézése. 3 Folyó ügyek. Délelőtt 9 óra-
tcrin0tZgíUp,8 -auVar°8báZ termébcn’ a következő programú, 
-szennt. 1 Elnök, megny.tó. 2. Jegyző és pénztárnok jelentése.
. . Szamadas vizsgáló bizottság jelentése. 4. Tanügyi szemle
n^ratlT", írVA gymna™ története. Bőd-
t t - <J u° E oadas a természettudományok köréből, mu- 
atvanyokkal. K Kiss Józseftől. Délután 2 órakor közebéd a 

v ndegbben Délután 5 órakor gyám- és nyugdíjintézeti köz-
?Íz »íló V-Hk,targ>a,1: L Pcnztárnoki jelentés. 2. Számadás 

izsgalo küldő tseg jelentése. 3. A bizottság által beterjesztett
r!a,rg,íaíSa; 4- Fo,yo ügyek, indítványok. Augusztus 

. Dl; C Ott 8 orakor a közgyűlés folytatása. Tárgyak • 1 V 
tisztikar lemondása, tisztújítás. 2. A latin nyelvtanítás a har­
madik osztályban és Cornelius Nepos. Sinka Sándortól. 3 
1 }° agyck ® mdítvánvok tárgyalása. 4. Virgil Aeneise és a 

mai oitene em. 1 öcz Jánostól. 5. Szavazatszedő bizottság 
jelentése Debreczen, 1891. jul. 11. A központi bizott­
ság Jegyzetek. 1. A központi bizottság fölkérte az illetékes 
tanarkarokat, hogy a nyug- és gyámintézeti, továbbá az egve- 
su et. pénztárról vezetett s a központi bizottság által megvizs- 
.galtatott számadások felülvizsgálása végett saját kebelükből 
. u jene, 1 f‘S}'egy bagót, kik ezen feladatukat .Debreczen- 
ben a közgyűlés előtti napon, augusztus 23-án teljesítőndik 
mely ezelbol ezen nap délelőtti 7 órakor a gymnasiumi irodá­
ban tartandó ülésre meghívatnak. 2. A közgyűlésen csak azon 
indítványok tárgyaltainak, melyek legkésőbb a közgyűlést 
megelőző napon, írásban benyújtanak az egyesületi elnökhöz.
3. A közgyűlésén megjelenni szándékozó egyesületi tagok, 
küldöttek es vendégek szíveskedjenek bejelenteni eme szándé­
kukat augusztus 20-ig Elek Lajos egyesületi jegyzőnél (lakik : 
Fuveszkert-uteza 1080. szám), hogy az elszállásolás ügyében 
jdejcben lehessen intézkedni.

ISoltra Alajos.IJeleztük múlt heti számunkban Soltra

Alajos ráczkevei cv. ref. lelkész halálát s megemlékeztünk 
egyes lapok után nagy hagyományairól is. Temetéséről részle­
tek mindeddig nem érkeztek hozzánk, csak annyit tudunk 
hogy koporsóját számtalan virágkoszorú borította, melyek közt
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ott volt egykori tanítványának, Báró Nyáriné úrnőnek szép 
koszorúja is ezen föl irattal: „kegyelete és tisztelete jeléül volt 
halas tanítványa Báró Nyári Sándorné“. Mint múlt heti szá­
munkban közöltük, Soltra jótékony czélokra nagy alapítvá­
nyokat tett; ezek kapcsában a lapok részletesen megemlékez­
nek az elhunyt életéről. Átveszszük a „Debreczeni Ellenőr“ 
Julius U-iki számából egy Soltrát jól ismert tanártársunknak 
tollából folyt következő ismertetést: „Ráczkevén a múlt héten 
elhunyt Soltra Alajos ev. ref. lelkész 72 éves korában, nélkü­
lözésekben gazdag, küzdelemteljes élet után. Csodálatos ember 
volt a ráczkevei pap. Ez az ember azért élt 72 esztendeig, hogy 
halálával boldogítsa embertársait; hogy halálával tegyen bi­
zonyságot a hűségről és háláról, a melylyel vallása, egyháza, 
egyhazának tanintézetei iránt eltelve volt. Két nagy meglepe­
tésben részesítette tudniillik Soltra a világot: az egyik megle­

petés az, hogy ref. lelkész létére mintegy százezer forintnyi 
vagyont hagyott, a másik az, hogy jótékony czélokra és más
"ra. aSyta az c?ész 8zázezer forintot. Soltra szegény 
családból született túl a Dunán. Tanulni Debreczenbe jött - 
gyermekkorában kezdte már a küzdést az élettel, maga erejé­
ül tlt mar akkor, a mikor iskolás fiú volt. A kitűnő tanulók 

köze tartozott Volt esküdt diák, épen a szabadsági,arezbau 
pedig szeniorsagot viselt. Tanulmányait elvégezve, 39 évvel 
ezelőtt került református lelkésznek Ráczkevére. Nehezen is­
merkedő, zárkózott eletű embernek mutatta magát: a többség 
kimondta ra hogy barátságtalan, rideg ember, szemetet nem 
érdeméi. Es Soltra, kiről így beszéltek, már akkor azért dol­
gozott azért kuporgatott, mert nagyon szerette embertársait 
e! egyhaZat;,Ftílesegul dehreczeni leányt vett. egy előkelő pol­
gár családból, a melynek a fiait tanította De családi életében 
Szerencseden volt, gyermekekkel sem áldotta meg a sors s
ezert határozta el már évekkel ezelőtt, hogy Jótékony czélra
hagyja minden vagyonát. S elkezdett fösvénvkedni, félrerakott 
minden krajezart, megvonta magától még a legszükségesebbet 
is, csakhogy jótékony czélra szánt tőkéje szaporodjék. Páni 
jövedelméből nem költött el úgyszólván semmit. Szerzett pénzt 
ezenkívül másképen is. Mint mondogatni szokta ő : „két eké­
vel szántott-. Az egész környéken híre volt tudniillik az ő or­
vosi tu ományának, s ezt a hírt számos szerencsés kúrával 
annyira megnövelte, hogy gazdag úri családok is gyakran for­
dultak hozza orvosi tanácsért. És míg a szegényeket mindig 
ingyen gyógyította, addig a gazdagokat szívesen megfizettette 
az o titkos pénzesládája javára. A világ azt mondotta, hogy
cynikus, fösvény ember Soltra Alajos. Persze akkor még sen­
kte tudta, miért szereti olyan nagyon a pénzt az igénytelen 
lelkész, kinek senkije sincs a világon. Most már tudja mindenki 
a 39 ev, fösvénység czélját s eredményét. Soltra végrendeletét 
meg nem bontották ugyan fel. de beavatottak már ismerik a 
10 ezer frtos hagyaték nagy alapítványok tevésében álló ren­
deltetését. Soltra Alajos a hetvenes években buzgó dolgozó 
tarsa volt a Balogh Ferencz által szerkesztett „Evangyéhomi 
Protestáns Lap“-nak, mely a Révész Imre „Figyelődével 
együtt erélyesén védte a tiszántúli egyházkerület és a debre- 
czen, kollégium által képviselt orthodox hitirányzatot a s.-pa- 
taki. meg a többi rationalisták ellen. Soltra híven csatlakozott 
ezekhez az elvekhez. Különösen a íranczia theologiai irodalmat 
ismertette az „Ev. ITot. Lap“ hasábjain. A nagy magyar re­
formátornak, Szegedi Kiss Istvánnak utódja a ráczkevei lel­
készségben, gazdagon meghálálta az újabb kori Debreczennek 
azt a jótéteményt, melyben a régi Debreczen a török rabság­
ban szenvedő Szegedi Kiss Ist vánt részesítette. Legyen cn ’éke 
áldott!“

Lelkészjelölések. A konyái ri ev. ref. lel kész i állomásra a lel­
készjelölő bizottság f. hó 10-én Debreczenben tartott ülésén 16 
pályázó közül Fodor Sándor szerepi, Nagy Lajos m.-pércsi,
A arga Bálint péterszegi rendes, — továbbá Moravecz Károly 
h. bagosi és Zöld József n.-bajomi s. lelkészek jelöltettek ki —
A folyó hó 20-án Fábjánházán tartott lelkészjelölés alkatával 
a mátészalkai ev. ref. lelkészi állomásra 18 (13 kebelbeli 5 
más egyházmegyebeli) pályázó közül kijelölte, ick : Fjlaky Gá­
bor vitkai, Vityi Bertalan herei, Korány János dobrai rendé* 
Havas Gyula m.-szálkái helyettes, Kincses Rván n.-kárehi 
segédlelkészek. A választás aug. 3-án lesz.

Kérelem. E lapok tisztelt olvasóinak jó szívéhez és ’’«meil 
felebaráti nemes érzelméhez, úgyszmtén főiskoláink fontat tó
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vs 'gazgató testületéihez egy bizalmas kéréssel fordulok. Van 
a kalocsai fi Hámban egy elöregedett, a nyomortól és betegség­
től teljesen megtört asszony, hívem, a kinek egyik őse -°mint 
mindnyáján tudjuk, a kik őt ismerjük és mint okmányokkal 
igazolható is — a ref. egyház püspöki székében ült. (Patai Já­
nos pafaji lelkész és dunamelléki püspök 1R91_1729.). Ez a
szegény asszony, egy püspöki család sarja, a lehető legnagyobb 
nyomorban él. mit tetéz az anyai szív tépő fájdalma, hogy 
egyethnegy 12 éves fiát taníttatnia kell és nincs miből. Dol­
goznék a szegény, dolgozik is néha-néha, mert erre van átalva, 
két keze kézimunkájával tengődfeti nyomorult életét és tanít­
tatja fiát. De mikor a betegség oly gyakran kiveszi kezéből a 
női kéz áldott varázs-eszközét: a tűt. Már maga e nyomor és 
a tanuló fiú sajnos helyzete indokolttá teszi, hogy adakozásra 
szólítsa fel a nagyérdemű közönséget; de van még egy sajátos 
körülmény, — helyzetük természetes folyománya, — mely 
egyenesen kötelességemmé teszi, hogy a fiú ériekében bezör- 
gessek főiskoláink intéző köreinél is. A fiú Kalocsán a jezsui­
táknál jár iskolába, és azt hiszem, ezzel mindent megmondtam. 
A nyomor rossz tanácsadó, az inger és a csábítás nagy. S hogy 
azok a bizonyos körök mindent jól ki tudnak aknázni, néni 
kell bizonyítgatnom. Nem lehetne-e ezt a fiút elhelyezni vala­
mely vidéki iskolánkban ? Hiszen lehetetlen, hogy egyházunk 
iskoláiban ne találhatna helyet egy a nyomor által elzülloben 
es kínos és csábos helyzeténél fogva ránk és egyházunkra nézve 
veszendőben levő lélek, egy püspöki sarj 1- Kérem az emberba­
ráti szíveket, hogy kegyes filléreikkel segítsenek e szerencsét­
lenek nyomorán, nyújtsanak eszközt, hogy a gyermeket a jövő 
iskolai évre illendően felruházhassuk: iskolai hatóságainkat 
pedig arra ke rém bizalommal, tudassák velem, hogy hol lehetne 
ingyenesen elhelyezni ( II. gymn.) ezt a szegény árva fiút. és 
ennek elnyerésére minő melléklettel kell folyamodnom. Foktő, 
189L M teleki J ó zs e f, foktői ref. lelkész. — Főtiszt.’ 
Révész li. püspök úr fölhatalmazott annak közlésére, hogy ha 
aszóban forgó fiú. kérvénye mellett beküldi hozzá születési, 
l>knlai ' szegénységi bizonyítványait, ő gondoskodni fog ré­
szére a debrecz ni főiskolában nyerendő ingyenes tápintézeti 
es benlakási jótéteményről. Szerk

T zenötéves találkozó. Mindazon tanulótársaimat, kik az 
ls-Tb-ik évben velem együtt tettek érettségi vizsgát, kedves 
m 'gbíz, tétsomhoz képest szeretettel emlékeztetem, illetőleg hí­
vom meg a f.évi augusztushó 1-énd.u. 5 órakor Debreezenben 
(a főiskola széniori hívafa'i helyiségében) tartandó ló éves ta­
lálkozássá. Azon tiszte r tanulótársaim részére, kik ezen talál­
kozásról még tudomással nem bírtak, bátor vagyok megje­
gyezni, hogy ezen találkozás - 5 éves szűkebb körű találko­
zásunk alkalmával — a fenti évben itt érettséget tevő összes 
tanulótársaimra kitel jesztetett. minélfogva meghívásomat va- 
lamennyiotökhöz intézem a mindenikr-k megjelenését a ben­
nünket összefűző kedves emlékek nevében kérem és remény­
iem. A találkozás lehetőleg családostól történik, mit szíves 
figyelmetekbe kell a jánlanom. Viszontlátásig! Debreczen 1891.
július pi. Dr. Bakos Imre. h. ügyvéd.

Tízéves találkozás- Megbízatásunkhoz képest baráti sze­
retett"! kérjük föl volt tanulótársainkat, kik a hittudományok 

1:1 £atasat a debreczeni theologiai akadémián, az ls81-ik év­
ben végezték be velünk együtt, hogy egymásnak fogadott ta­
lálkozásunk megejtene czéljából folyó évi októberhó Kikén 
(„október első vasárnapja- !) d. e. 9 órakor a főisk. szenior hí- 
vatalos helyisegeben Debreezenben összegy ülni szíveskedjenek

Hogy a családos megjelenés nagyban fogja emelni összejöve­
telünk érdekességét és értékét, mondanunk sem kell. Egyebekre- 
nézve a kezeink közt levő találkozási okmány az irányadó 
Alólírottak pedig bármely kérdésben a legszívesebben szolgá­
lunk felvilágosítással kedves emlékű tanulótársainknak Deb 
reczen. 1891. jul. hó 18. Dicsőt! József, Jakucs Sándor, Vér- 
tessy Mór, Leelőssy István.

Haláleset. Részvéttel vettük a hírt, hogy idősb Illyés 
1st ván fehérgyarmati ev. ref. lelkész, egyházmegyei főjegyző 
s tanácsbíró folyó hó 1 i-ón, este 7 órakor, élete 59-ik, boldoo- 
házasságának 35-ik évében rövid szenvedés után elhunyt s 
19-iken eltemette!ett. Nagyszámú rokonság s köztük az Fr 
oltárának szolgálatában álló férfiak gyászolják az elhunytat. 
Kornéljuk, hogy részletes nekrológot közölhetünk az elhunvt- 
í'ól, egyházi közéletünk ez érdemes alakjáról, kinek hanvai fe­
lett legyen kör nyű a föld s legyen áldott emlékezete !

A budai és pesti zsinatok százados évfordulója alkalmából 
ezen zsinatok rövid történetét Révész Kálmán pápai 
theol. ak. tanár megírta. Az érdekes fűzet, a két zsinat tagjai­
nak teljes névsorával s nehány zsinati vezérférfiú sikerült 
arczképeve! Hornyanszky Viktor ösmert prot. könyvkiadónk 
díszes kiállításában már a jövő hónapban meg fog jelenni A 
kis emlékkönyv ára igen olcsó lesz, hogy protestáns népünk 
koreben is mentői nagyobb elterjedést nyerhessen. Előre is na­
gyon melegen ajánljuk e történeti értékű jubiláns munkát ol­
vasón.]; s általok a hazai prot. nagy közönség szíves párt- 
lugasaba.

Számadás a Magyar Prot. Irodalmi Társaság részére hoz­
zánk bejölt pénzekről. Be d r : c h Jó zs e f szemlaki le'kész úr 
egyszermindenkorra 2 irtot küldött be hozzánk az Irodalmi 
Társaság népies vállalata javára. - Fgyanily czélból Ilcdy 
Janos vasmegyeri lelkész úr (Szabolcsúi, u. p. Kemecse) 3 
Irt 25 kit küldött be, mint általa, a tanító és a presbyterium 
hat tagja áltál adományozott összeget. — B. Szabó József 
haj,), h. lelkész úr (Biharúi, u. p. Hlye) 8 írt 18 krt kü'dött he 
a kővetkező sorok kíséretében: „A bajji ev. ref. egyház rendes 
tagja lett a M. Pr. 1. T.-nak évi 0 írttal, s gyűjtést is rendez­
tem a reszere 2 írt 18-krig, mely összeget ezennel a maga czél- 
jara bocsátók“. — Szilágyi S á n d o r boros-sebesi lelkész 
ur rendes tagnak jelentkezvén, f. 1891. évre járó 6 írtját bc- 
kuldotte. Ezek szerint gyűlt eddig lapunknál a 28. számban 
kimutatott 302 Irt 37 krral együtt 321 írt 80 kr, mely összeget 
takarékpénztárban kamatoztatunk. Jelezzük egyszersmind nt. 
v í s s Áron szatmári egyházmegyei esperes úrnak hozzánk 

intézett levele alapján azt, hogy egyházmegyéje egvk köréből 
a larsasag reszere következő ajánlatok tétettek • 1 \ por­
csal m a i egyház 100 írttal belép az alapító tagok sorába, 
a nep.es vallásos es erkölcsi íratok kiadásához pedig 4 ír,tál 
járul. 2; Az ailgyalosi egyház jelen épí kezese végével 3 
Irt ev. fizetéssel belep a pártoló tagok sorába, a népies íra­
tok kiadásához 1 írttal járul 3. A sálvii egyház belép a 
rendes tagok közé fi írt évi fizetéssel s a népies íratok kia-
i asa a,z is _ írttal járul. 4. Az ők ö ri t ó i egyház 1892_1894.
} '\r“ ta° *LSZ 'J *'tt11^ a népies iratokra egyszerminden- 

1111,1 ' rt0í at' lelkész Partba Zsigmond tovább is 
rendes tagja lesz a Társaságnak. 5. A györgyteleki 
eg\ ház 3 «vre, evenként fizetendő 3 irtot ajánl, ugyanez aján­
latot tesz. elkesze Biki Károly is. 6. A kocsordi egyház 3 
évig, évenként fizet 3 irtot, a lelkésze Lányi Lajos is ugyan- 
annyit ajanl A tu nyögi egyház 3 évre ajánl évenként

t
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fizető ado 3 fitot. 8. A keéri egyház a népies irodalom alap­
jára 2 frtot ad és pártoló tag lesz 1892—1894. évekre _
Kozma Zsigmond mező-sassi (Biharm. u. p. Fúrta) lelkész 
űr tudatja velünk, hogy egyházközsége a Társaságba rendes 
tagul belép. — Bi bér J ózsef esztári (Biharm. u. p. Pocsaj) 
•ev let. lelkész úr nálunk élőszóval a Társaság rendes tag­
jául jelentkezett. Szerk.

Értesítés. A szatmárnémeti főgymnasiumban a jövő 
1891-92-ik isk. év f. év augusztushó 31-én kezdődik, még- 
p.;dig: augusztus 31, szeptember 1. és 2. napjain tartatnak a 
magán-, j a v í tó- és pótolóvizsgálatok. Szeptember 
3-t 4. és 5. napjain a beírat á s o k és felvételi vizsgá­
latok eszközöltetnek, ti-ikán (vasárnap) az év ünnepélyes 
megnyitása; 7-ikén reggel 8 órakor a tanítás megkezdése. Ez 
úton is figyelmeztetjük mindazokat, kik intézetünkbe elő­
ször iratkoznak be, hogy jelentkezésük alkalmával szüle­
tés.- és új rao 11 ási bizonyítványaikat hozzák magukkal, 
moit ezek hiányában még ideiglenesen srm vehetők 
fék Azon tanulók, kik j a v í t ó v i z s g á latot' szándékoznak 
tenni, a fentebb megjelölt három nap valamelyikén okvetlen 
megjelenjenek; a magántanulók pedig szigorúan a Meg­
hívójukban kitűzött határnaphoz és rendelethez tartsák magu­
kat. Szatmár, 189'. julius 7. Az igazgatóság.

Törvényjavaslat a népoktatási nyilvános tanintézetek és 
nyilvános kisdedóvó intézetek tanítóinak s nevelőinek nyugdí­
jazásáról, valamint azok özvegyeinek s árváinak gvámolításá- 
ról szóló 1875. XXXÍf. t. ez. módosítása tárgyában. — lly 
czímmel nyújtott be a vall. és közokt. miniszter a képviselőház 
jul. 17-iki ülésén a tanítói nyugdíj ügyében egv törvénvjavas- 
latot, melyet lapunk egyik barátja hasábjainkon kellően ismer­
tetni és méltányolni fog.

Jelentés a debreczeni joghallgatók segítő-egyesületenek 
1890 — 91. isk. évi működéséről. Összeállította Fráter Béla, 
egyesületi elnök. A beküldött jelentésből közöljük a következő 
adatokat. A debreczeni „joghallgatók segítő-egyesületének“ 
2ü ev alatt volt 1 721 tagja szemben az összes joghallgatókkal, 
kiknek ugyanezen idő alatti száma 2240. Tehát átlag éven­
ként 112 joghallgató közül 86 volt egyesületi tag, 26-tal keve­
sebb, mint lehetett volna, és így az egyesületnek tőkéje átlag 
évenként 52 írttal, 20 év óta pedig 1040 írttal szaporodott 
vo na, ha az érdeklődés, illetőleg az ifjúság áldozatkészsége 
Alta'ános lett volna. Pénzsegélyben részesült ez évben 19 tag, 
841 frtban. Negyven forinttal több, 4-el kevesebb tagnak, mint 
tavaly. I enzkölcsön kiadatott ez övben 26 egyesületi tagnak 
‘ ‘3 frt; tehát 70 írttá’ kevesebb, hárommal kevesebb tagnak, 
mint előzőleg. Kiadatott ez évben 32 tagnak 87 darab tankönyv.
A könyvtár gyarapítására fordíttatott 33 frt 12 kr összeg. A 
könyvtár áll 325 darab műből 409 kötetben. Az egyesület ösz- 
szes vagyona 10,184 frt 40 kr.

Iskolai értesítők. Közöljük a múlt iskolai évről hozzánk 
beküldött iskolai értesítők főbb adatait a következőkben. 1.
E v k ö n y v a debreczeni e v. r e f. főiskola a k a d é- 
m i a i tanszakairól. Összeállította Dr. Karsa Ist­
ván, ez évi akadémiai igazgató. Az évkönyv elején 
Sass Béla theologiai tanár „Job könyve egy pár isagogicai 
szempontból“ czím alatti székfoglaló értekezése, s az ezen 
szekfoglalasi ünnepély alkalmával az egyházker. főjegyző és 
az akadémiai igazgató által mondott beszédek állanak. Taní­
tott a hittudományi szakban 5, a jog- és államtudományi szak­

ban 6 tanár, a bölcsészeti tudományok előadásával pedig 11 
tanerő foglalkozott. Hittanhallgató volt a tanév kezdetén 74, 
kik közül a tanév végére 68-an maradtak meg; a joghallgatók 
száma pedig a tanév elején 117, a tanév végén 107 volt. Az 
összes létszám tanév elején 191, tanév végén 175 volt: a 191 kö­
zül vallásra nézve ev. ref. volt 169, ág. hitv. 5, róm. kath. 11, 
gór. kel. 2, izr. 4. A tápintézet részére vidékről 675 frt 16 kr, 
Debreczcnből 1325 frt 55 kr, összesen 2000 frt 71 kr folyt be. 
A nyári segélygyüjtés (supplicatió) eredménye 266 frt 24 kr, 
ünnepkövetek útján gyűlt a szénior és a főiskola részére 361 
frtlSkr. Ajándékok és hagyományok czímén gyarapodott a 
főiskolai anyakönyvtár állománya az 18979l-ik évben (1891. 
jun. Lig) 263 darab művel. Vétel útján szereztetett 85 darab 
mű es 57 különféle szakfolyóirat. A múlt évben növekedett te­
hát a könyvtár 405 darabbal. Az 1SS9—90-iki Évkönyv kimu­
tatása szerint 1890. junius 30-ikán a könyvtárállomány volt 
63,111 darab, hozzáadatván a fent kimutatott gyarapodás 405 
darab, a főiek, anyakönyvtár állománya 1891. jun 1-én 63,516 
darab. — A főiskolai nyilvános könyvtári olvasó-termet az 
1890—91-iki iskolai évben összesen 385s olvasó használta. Ez 
olvasók közül városi volt 180, hittanhallgató 438, jogász 467, 
más tanszakbeli (gymnasiumi, tanítóképezdei, kereskedelmi 
stb.) 2773. A használt művek összes száma: 4563. Hittani mű 

I volt e számból 301, jogi 202, történelmi 404. Természettani és 
természetrajz. 384, bölcsészeti 154, szépirodalmi és vég vés 
(nyelvészeti, irodalomtörténeti stb.) 3138. Nyelv szerint: ma­
gyar nyelven írott 4150, idegen nyelven írott 413. A nyilvános 
olvasó-termet ez évben Dcbreczcn sz. kir. város 300 forinttal 
segélyezte. A tanév története az évkönyv végén áll, melyben 
az igazgató rövid vonásokban ecseteli a múlt iskolai év törté­
netének legfőbb adatait. — 2. Jelentés a debreczeni 
e v. r e f. e g y h á z n y o 1 c z osztál y ú leány nevelő in­
tézetéről és varró osztályáról. XVI1. évfolyam. 
Szerkesztette Dóczy Gedeon, igazgató. Ez inté­
zet múlt iskolai évi történetének főbb adatait közöltük lapunk 
24. és 25. számaiban. Azért most csak annyit, hogy a tanító 
személyzet létszáma 16 ra, a növendékek létszáma pedig ösz- 
szesen 172-re ment, kik közül ev. ref. 102, ág. ev. 10, róm. 
kath. 30, izr. 30, es ismét: helybeli 150, vidéki pedig 22; a 
helybeliek közül 91 tartozik a mi felekezetűnkhöz.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő : CSÍky Lajos.

HIRDETÉSEK.
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Pályázati hirdetés.
A szatmári ev. ref. egyházban, nt. Berky 

István úr melletti segédlelkészi állás, — mely havi 20 
frt fizetéssel, lakás, fűtés, reggeli és ebédből álló ellá­
tással van javadalmazva, — szeptember hó 1-vel üre­
sedésbe jő. Azon s. lelkészek, kik ez állást elnyerni 
óhajtanák, pályázati okmányaikat augusztus hó S-ik 
napjáig nt. Berky István lelkész úrhoz nyújtsák be.

Szatmár, 1891. jul. 23.
Jármy József,

káplán.
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++++++++++++++++++++++
4* *+ Pályázat theologiai és fögymnasiumi tanszékekre. +
+ A nagy-enyedi Bethlcn-kollegiumnál, a f. év őszén 4* 
4* tartandó egyházkerülvti Közgyűlésen, választás útján, 4" 
g két rendes tanári szék fog betöltetni, még pedig: ■

4* 1) a bibliai tudományok, első sorban az ó szövet- 4
ségi exegetica theologia,

4* 2) a g\ mnasiumban a mennyiségtan és rajzoló geo- 4*
metria tanításának kötelezettségével. J

4* A választandó rendes tanárok javadalma egyen- 4 
g kint: 1893. szept. 1-ig luOO frt készpénz fizetés, ne- 4* 

4* gyedevi részletekben, 240 Irt lakáspénz, esetleg szállás 4* 
g* természetben ts 04 köbméter tűzifa; 1893. szept. 1-től *

1350 frt készpénz, szállás természetben, vagy 300 frt ▼ 
a lakáspénz. 90 köbméter tűzifa és 50 frt ötödéves kor- ▼
a pótlek. *4

Mindkét rendes tanári állomás 1 >92. január 1-én 4" 
foglalandó el. 4*

A megválasztott tanárok az egy ház kér. és kebli 4 
özvegy-árvái gyámintézetnek jogos és kötelezett tagjai. T 

A pályázók felhívatnak, hogy életkorukról, valiá- J 
r sukról. végzett tanulmányaikról, egyetemi képesített- 4*

+■ ségiikről. a gymnasiumi tanszéket illetőleg a rajzoló T
crnntripf rí i crvmna^mmi t•«nit«í qqKqn oTorantf

X
X
X
X
X
X

Pályázat x
a békési cv. ref. hat osztályú gymnasium üresedésbe X 

jött egyik tanszékére. X
Tantárgyak : mennyiségtan, mértani raiz és szén X

- geometria gymnasiumi tanításában szerzett teljes gya- _ 
7 kori.itukról stb. tanúskodó okmányaikkal felszerelt kér- 4* 
7 vényükét /. <. s:c/,f. lo-tg az erdélyi ev. ref. egyházke- T 

riilet igazgató-tanácsához Kolozsvárra terjeszszék. f 
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgató-tanácsá- 4 

nak Kolozsvárit, 1 -91. jul. hó 20-án tartott üléséből. ^ 
A Dr- Kolosvári Sándor, Parádi Kálmán, J
JL elnök-helyettes. 1—2 tanügyi előadó. JL

++++++4+++++++++++++++**********************
x Pályázat tanári állásra. *
5 A maros-vásárhelyi ev. ref. kollégiumhoz, mint X 
H főgymnasiumhoz, egy rendes tanári állásra, melylyel a X 
y természetrajz is földrajz tanítása van egybekötve, pá- X 
n lyázat nyittatik. Javadalma: évi 900 frt fizetés, meg X 
5 2'ni frt lakásbér. A tanári javadalom maximuma, melyre X 
5 a megválasztandó tanár számíthat successió útján, 1200 X 
y frt és természetbeli lakás. X
^ Pályázók vallásukat, életkorukat, végzett tanul- X 

manyaikat, tanári képesítettségüket, eddigi szolgálatú- X 
S kát és hadkötelezettségüket feltüntető, az erdélyi ev X 
y rét. egyházkerület közgyűléséhez czímzett folyamod- X 
^ ványukat/. >. szeptember 10-ig az erdélyi ev. ref. e»y- X 
a« házkerületi igazgató tanácshoz Kolozsvárra terjeszszék. X
X
X Az erdélyi ev. ref. egyházkerület ig zgató-taná- J 
X csónak Kolozsvárit, 1891. évi Julius hó 19-én tartott X
5 üléséből. XII M
X -Dr- Kolosvári Sándor, 5
X elnök-helyettes. Parádi Kálmán, 5
X " tanügyi előadó. x
*********************5

clőleges részletekben a gymnasiumi pénztárból.
A megválasztott tanár vagy tanárjelölt két évi si- § 

Q keres működés után állandósíttatik, utóbbi azonban X 
5 csak azon esetre, ha időközileg tanári oklevelet szerez. X 
ö Az állandósított tanár a „Tiszántúli ev. ref közép- 
O iskolai tanárok nyugdíj- és gyámintézeté“-nek köte- X
ő les ta?.ía- Q
Q Kellően felszerelt pályázatok f. évi augusztus 1-ig Q 

alulírotthoz küldendők. X
Békés, 1891. július 11. X

Szegedi Károly Q
2 — 2 ev ref lelkész

a gvmn. igazgató tanács elnöke.

Pályázat,
A kisújszállási ev. ref. hat osztályú gymna- 

11 siumban egy rendes tanári állásra, melylyel a történő- ps 
Ifi lem és latin nyelvnek tanítása leend egybekötve, pálya- El 
S zat hirdettetik. A megjelölt tantárgyakon kívül köteles ® 
Ifi a megválasztott heti 24 óra számig más rokon tárgyak S 
S tanítására is. UJ|
||| Csak ev. ref. vallásánk pályázhatnak, okleveles Eli 
Jm tanár előnyben részesül s állandósítása felett az egy- @ 
||| háztanács egy évi működés után fog határozni. Okie- |p 
S vél lel nem bíró tanárjelölt, a kire nézve az első év szili- 
Él tón próba év leend, megválasztatásától számítva két 
TK ®ven belül oklevelet tartozik szerezni. A megválasztott 
í|| és állandósított tanár a tanári nyug- és gyámintézetnek II 
SE kötelezett tagja.
Él Évi javadalmazás okleveles tanárnak 800 frt fize- í|:

tes és ,00 frt lakbér, nem okleveles tanárnak (iOO frt B 
Hl fizetés és 100 frt lakbér. jft

Pályázók oklevéllel, keresztlevéllel, eddigi szolga- 
Él hitükről szóló bizonyítványaikkal, — egyetemi index- ijíp 
líIB XC*’ — hadmentességi vagy katonai szolgálataikat és |I| 

festi épségüket igazoló orvosi bizonyítványnyal ellátott fjls 
kérvényüket alól írott igazgató tanácsi elnökhöz legké- fiE 

|Í| sőbb julius 31-ig küldjék be. |||
A megválasztott folyó évi szeptember hó 1-ső nap- @ 

11 ján tartozik hivatalát elfoglalni. |j|
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